

## 领略 故宫印象!

宁波首个数字沉浸展来了  
助宁波文创“出圈”



展览现场。记者 严瑾 摄

3月26日,以“故宫印象”为主题的“ONE PORT 数字沉浸展”在宁波文创港拉开帷幕。这是宁波首个数字沉浸式艺术空间专题展。作为“港通天下”的历史文化名城,宁波正用雄厚的制造实力和酷炫的“黑科技”,为市民带来免费的文化体验。

这场展览分为文博文创、IP授权联名、企业定制、数字沉浸空间四大板块,集传统与现代于一身。记者步入展厅,看见一幅幅传世名画《千里江山图》的贴地挂幔和局部复制图,感受到扑面而来的古朴气息。

在IP授权联名和企业定制展区,一件由李宁亲笔签名的故宫联名卫衣,吸引观众的目光。这里展示了广大宁波企业“牵手”国内博物馆的案例,如太平鸟与敦煌联名女装、艾优与故宫联名的电动牙刷……表明在宁波这座制造业大市,文化与商业正相互赋能。

最值得一看的是数字沉浸展厅。它结合5G、AI、全息投影等技术,将故宫的太和殿、太阳系的行星、海边的浪潮等场景投射到四周墙面,配合灯光和音效,给观众“穿梭在光影之间”的身临其境体验。这种表现形式,被认为是连接元宇宙的入口,架起虚拟和现实的桥梁。

“这种数字艺术多见于国内各大博物馆中,登陆宁波还是首次!”据“ONE PORT 数字沉浸展”主创单位——宁波合纳文化有限公司创始人何鹏介绍,他们希望中国优秀的传统文化IP,能够以宁波为源,通过传承和创新连接世界。

说起合纳文化,大家恐怕觉得陌生,但你一定见过它设计的作品。这家成立不到5年的公司,有一块响当当的“招牌”——北京故宫文创设计及其供应链运营中心。故宫文创的“宫门笔”和龙凤杯、2020新年冲上热搜

的“吐宝鼠”……都出于这家企业的设计和制造。

“中国文化是可以被‘轻量化’的。我们相信,当前所有的产品都值得用中国传统文化的形式重做一遍。”何鹏介绍道,“我们将故宫的IP授权给中国邮政、李宁、艾优等品牌,为实体企业赋能,带来可观的销售增幅,可见具有代表性的中国文化符号,越来越受到年轻消费者认可。”

记者注意到,展览现场有不少合纳文化“牵手”企业的作品。如为58同城的雨伞绘上《清明上河图》,为江苏大型企业设计《金陵十二钗》公仔、为宁波打造一组“宁波记忆”图片……试图用年轻人的语言讲述历史。

据悉,“《故宫印象》ONE PORT 数字沉浸展”展览为期2个月,免费向社会各界开放,将在5月26日结束,欢迎感兴趣的市民赴宁波文创港“打卡”。 记者 严瑾 通讯员 何明杰

## 2023 鄞州文旅季启动 更多消费“新场景”呼之欲出

咸祥航空飞行营地、天童老街、走马塘村、周尧昆虫博物馆、集盒广场、带梦胡同青年创意社区……3月26日,随着2023 鄞州文旅季暨“姜山如画”春耕文旅节的正式启动,更多宁波文旅“新场景”呼之欲出。

当天上午,活动主会场设置在“中国进士第一村”——姜山镇走马塘村,这座“鄞南重镇”的油菜花海自带流量,再加上活动现场设置了独具鄞州特色的展陈,“鄞州十碗·十大冷菜、十大点心”和“姜山十碗”等美食,以及力推当地土特产、文创产品以及露营场景的田园市集,吸引了众多游客驻足。

同时联动各个乡镇、街道的分会场,将相继为市民游客奉上东胜集盒咖啡文化节,咸祥草莓采摘节、风筝节,横溪采茶节,云龙龙舟巡游,东吴宋韵文化节,瞻岐山海节,下应桑果节,科探中心好奇星科学节,宁波海洋世界海洋文化节,罗蒙环球乐园“星动一夏”活动,香橙音乐节等,精彩纷呈。

当天的开幕式上,2023 鄞州“诗画浙江·五百五千”工程宣告正式启动,并发布了首次“征集令”。鄞州“五百五千”工程主要目标是三年打造100个具有鄞州地域特色、融入大众生活、勾起乡情乡愁的文旅融合标志性产品,主要内容包括“鄞州十碗”“鄞州十宿”“鄞州十礼”“鄞州十艺”“鄞州十集”五大部分。

记者 谢舒奕 通讯员 沈丹

# 喜讯! 宁波市视网膜视神经疾病 医学研究重点实验室(A)类 落户鄞州人民医院

近日,宁波市科技局发布了《关于公布2023年度宁波市重点实验室(A类)名单的通知》,确定了宁波市视网膜视神经疾病医学研究重点实验室依托单位为宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)。这是该院继去年获批“宁波市眼科临床医学研究中心”项目之后的又一重大科研平台。据了解,鄞州人民医院是区、县级医院中首家获批“宁波市医学研究重点实验室A类”的单位。

该重点实验室是宁波市首家以眼科为依托的市级重点实验室A类,是宁波市医学研究平台及医学高峰计划的重要组成部分。该实验室的建立与近日宁波发布的科技创新十四五规划相呼应,以视网膜视神经疾病为主攻方向,以培育科研创新支撑引领能力为主线,全面实施关键核心技术突破、重点科创实验平台能级提升、科研人员技术创新能力培育三大攻坚战,持续推进眼科人才和创新“栽树工程”,着眼以点带面,提升宁波市整体眼科科研及临床诊疗水平,形成行业创新优势。

鄞州人民医院作为浙江省第二家、宁波市第一家区县级国家三级甲等综合医院,在鄞州区委、区政府及科技局的大力支持下,始终坚持医教研“三



鄞州人民医院眼科中心医护团队合影。

驾马车”协同发展,实施“科教兴院、人才强院”战略,以临床问题为导向,以人才培养为抓手,持续不断创新发展,推动了医院高质量发展。该院眼科中心在学科带头人、宁波市眼科学会主委陆勤康教授、博导的带领下成为浙江省省市共建重点学科、浙江省区域专病中心,是集眼科医疗、科研、教学和防盲治盲于一体的浙东一流综合性现代化眼科学中心。

2021年11月,通过浙江省省市共建医学重点学科验收,再次将省市共建医学重点学科这一沉甸甸的金字招牌收入囊中,在2020年浙江省68个重点病种中,该院眼科中心白内障+人工晶体植入术在全省三级医院排名第7,是省内最早开展白内障、人工晶体植入手术的医院之一,至今累计完成各类白内障、人工晶体植入手术7万余例,手术领域达到国内、国际先进水平,同

时也是宁波大学眼科学硕士点牵头单位,是宁波唯一的温州医科大学眼科学全日制硕士带教单位;2022年获批宁波市眼科临床医学研究中心、宁波大学眼科研究所;近年来牵头多项处于市内领先水平的眼科科研项目,每年开展的新技术新项目达3-5项,有多项技术填补了宁波市、浙东地区乃至国内眼科空白。

此次宁波市视网膜视神经疾病医学研究重点实验室的成功获批,对医院乃至宁波医疗卫生界都是一个里程碑式的事件,将进一步提升医院的科研创新能力,推动医院“双一流”建设与高质量发展,而且也会快速带动宁波市眼科领域的发展,实现我市医疗卫生事业的提档升级。鄞州人民医院将在已有的条件下加快推进实验室建设与发展,并期望重点实验室的成立,为宁波市眼科医学研究平台的建设提供有力支撑。在未来几年内,该院将全力打造“研究型”眼科中心与“临床型”眼科中心相结合的学科发展模式,培育更多眼科领域临床研究人才队伍,全面提高宁波市眼科专科的临床诊疗和临床研究水平。

记者 陆麒雯 通讯员 郑瑜 赵娜